

「凌鴻勛講座」首屆得獎人——李其昌副教授

五十二年

四月八日爲母校六十七週年

校慶紀念，並

欣逢凌校長竹

銘先生七秩華

誕，同學會爲

賀壽起見，特

發起祝嘏運動

，經理監事聯

席會決議成立

「竹銘獎學金

」，凡國內外

各學長爲慶祝凌校長華誕所奉壽禮，存儲郵局專戶，俾彙爲獎學金之用，經各學長之踴躍奉獻，集爲成數，存儲生息，並經請示凌校長奉指示委託母校在校設置「凌鴻勛講座」，以基金利息，授贈著有成績之教授或副教授，李其昌副教授爲「凌鴻勛講座」之首屆得獎人，茲將其生平及近著介紹如後——編者識。

李副教授其昌

及其近著簡介

五十五年度「凌鴻勛講座」得獎人李其昌先生，年三十九歲，河北省易縣人，曾畢業臺灣省立成功大學電機系，四十九年考取本校電子研究所深造，五十二年研究期滿獲頒碩士學位，隨即留校擔任助教、講師、副教授等教職，擅長交換電路設計、網路理論、電子計算機原理及其應用等科目，數年來主講研究班上項課程，頗獲好評，五十三年起兼任本所電子計算機中心主任，對該中心配合教學研究及接受學術、工商界委託服務尤多建樹，五十五年年度起繼李恒鉞先生兼任總務長一職，職責更爲加重。李副教授具燕趙人士性格，忠誠耿直，沉默寡言，勇於任事，負責盡職，五十二年與吳金倬女士結婚，生有二女，家庭生活至爲美滿。李副教授之最近專題著作計有（一）截集矩陣及其應用（Cut-set Matrix and its Applications）（載中國工程師學會會刊「工程」第三十五卷第十二期）；（二）迴集矩陣及其運用（三）使用電子計算機計算列車運轉曲線等。

下一代的家書

旅美抒感

周一培

老弟：

數月未通音訊，簡直要刮目相看了。讀了你最近的信，不論寫作或字蹟，都使我這個作姊姊的感到慚愧之餘，不由得感嘆一番了。恭喜你考取了留學考試。其實，考取原是「意料中耳」，似乎不足道的。可是當你考不取時，那又 means "something" 了。記得三年前我會說過：「考不取留學考試的，就沒有資格留學了。」及至去年輪到自己考時，却也不免戰戰兢兢呢！最近接到我們班上的刊物 TCSI，發現進研究院「深造」的同學，竟有四十人之多，這是中國青年「前途無量」呢？還是我們大學畢業生還不能「學以致用」的一個小小諷刺？當我們小的時候，幾乎每個人都認爲自己有望成爲一個偉大人物。可是久而久之漸漸發覺自己也並不怎樣了不起。因爲在有機會「進取」時，仍不免要「掙扎」一番呢！

假如說「今年」是你生命歷程中一個重要的里程碑，那麼「去年」便是我的了。剛來美國的那些日子

，心情被新奇和惶恐弄得麻木麻木，自己還以爲過一陣子便會靜下來開始思想了，結果日子一天一天過去，祇是更麻木而已。這是一個很繁華，很富足的地方，但也是一個很寂寞的地方。至少對一個中國留學生來說爲如此。尹雪曼說得好：「看看這些高樓大廈。看看這些如織的汽車，那個是你的呢？」美國人，有些很可愛，很友善，但若要和他們打成一片，那就難了。有時候甚至還會使你感到有一種說不出的「窘」。在生活了二十多年的往日的圈子裏，人人都認爲你能言善道，機智伶俐，你的話還沒說出口，已能預料到朋友們一定會大笑；你的思想還沒表達出來，同樣也能料到他們一定會瞭解。可是，忽然來到了這裏，滿腹幽默，說不出口；聽了別人的笑話，往往說上兩聲「pardon」後，還插不進一句得體的話，真覺得怪愚蠢的。別人也許並未注意你，而你却時時要擔心會作一個「不稱職」的中國人。所以，適應新環境，接受新文化，也並不那麼簡易容易。

中國同學，本來就不多，談得來的更是絕無僅有。一人獨處時，固然寂寞得難堪；而許多人在一起時，却又無聊得難耐。日子過得一天比一天更像一泓止水，沒有一絲漣漪，沒有一圈漩渦。每天忙得三更半夜，總不免要反問一下自己做了些什麼？似乎什麼也沒有做。想要做些什麼？似乎什麼也不想做。

好了，莫再讓我的牢騷使你氣餒。其實，我也許算是過得挺好的，同實驗室的人都稱我是 Happy whistler 哩！真的，人人都有自己的一套生活哲學。可是追求快樂，却是一般無二的。你的「毛病」我知道，就是太糊塗了一些，這原是青年人在所難免的。讀了你最近的信，使我很高興，因為從字裏行間已看出你「成熟」了很多。在某些方面，男孩子也許要比女孩子「幸運」些。男孩子要是把自己「弄」得一「棒」了，不愁沒有識英雄的慧眼。可是女孩子往往適得其反，一旦自己「棒」了起來，反自會使人覺得高「攀」不上呢！話雖這麼說，難道你真的爲了怕自己「棒」了沒人欣賞就不求上進嗎？老弟，讓我們好好地幹吧！等到有一天進步到不能再進步（？），好到不能再好的時候，再來享受「知足常樂」吧！

校園裏的花圃，終年花朵盛開。看久了，我纔發現其中的秘密，說穿了一點也不稀奇，原來那些花都只是在含苞待放時才從別處移來的。前些日子經過

State Hall 時，發覺前面的花園，又開着去年剛來時迎接我們的那種不知名的花，這纔使我恍然驚覺到一年大好時光，已悄無聲息地溜走了。回想過去一年，失去的似乎要比得到的多。事實上，得到的祇是些中看不中用的東西，而失去的却是遲早總要失去的，那就無庸患得失了。你在這一年中好像很輕鬆，該好好把握時間，多捕捉一些有用的東西，也許你可以學些素描，或者多讀些外國語文，這些對你將來都是有很大益處的。

旅美的日子，不僅寂寞，而且枯燥。我時常幻想回到以前甯靜甜美的小天地中去，可是再也回不去了。爲此，我常常會「痛惜」很久，彷彿已到了世界的盡頭；但過了一些時日，發覺眼前的世界又有許多新的事物在向我招手，令我「心動」，我像又站在世界的前端了，可見地球畢竟是圓的啊！

姊姊——民55.8.31于底特律
上面是一位交大女兒給她弟弟的信，她是一個聰明，重感情而又有理智的青年，信中是因爲遠適異國，遠離慈親而發生的感想，這些感想代表了一般在美國求學的學子們的心聲。很多人說，我們的人才一去便不回了。從這封信裡我們可以看到，只要有祖國的呼召，他們將像離巢的乳燕會紛紛回來的。

介紹獲交大獎學金的下一代

本同學會爲鼓勵現在國內大專以上學校（包括電子研究所）肄業之同學子女敦品勵學起見，特設置「國立交通大學同學會同學子女獎助金」，並由同學會學術基金委員會管理，同學子女申請者極爲踴躍，均係品學兼優下一代中之佼佼者，殊堪爲我廣大同學子女之楷模。茲經學術基金會，分別函請上學年度上下兩期獲獎人撰擬簡短自傳，當陸續在本刊刊登。本期刊登者爲高振華學長之令媛高安小姐，李國香學長之公子李雅明君近況及張祖璿學長之長公子張寄武君小傳。

又本會爲協助已故教授或同學子女完成中等教育，特設置「已故教授或同學子女教育補助金」，亦由基金會處理。補助金額雖不多，對已故教授或同學就讀中等學校之子女，多少總算盡了一些補助的效果。基金會爲了解接受補助人之情況，亦分別函請撰擬簡單自傳，頃接故包懷月學長之令媛純綺、令郎承庚來函，並附來自傳各乙篇，承基金會送來，亦一併刊出，當爲關心包故學長遺族者所欲知也。

——編者謹識——

高振華學長之愛女——高安

高安小姐，爲滬校民國二十三級高振華學長之愛



，及交大同學會獎助金。

伊於上年冬季，以在臺大三年之成績，向美國五個著名大學研究所申請獎學金，各校均接受其申請，分別給與研究或教學助教獎學金，尤以加州州立大學戴維斯校區，在國家科學基金（National Science Foundation）撥款項下，給予每學年三千四百〇九美元之研究獎學金。原指定在英籍教授卡特博士指導下，擔任植物學方面研究工作，同時進修碩士學位。該校食品科學技術研究所（Department of Food Science & Technology）名教授斯特而林博士在該校申請獎學金卷內，發現高安小姐頗爲研究部門所需要，遂即直接來函說明，雖該校已核定給予植物學研究獎學金，但深盼能在其指導下擔任食品科學技術研究工作，申請人可自作決定，嗣又函電催促盼速決